

相关链接

引入重量级合伙人
美食街未来可期

三涧溪村党委书记高淑贞以“家”字形管理体系夯实基层组织基础。

“引进了重量级‘合伙人’，美食街肯定能‘火’”。除了特色小吃铺，赵顺利在美食街还开了一家粉丝店。连开两家店，赵顺利的信心来自于三涧溪村美食街项目引进的乡村振兴“合伙人”——章丘餐饮界龙头企业骄龙豆捞。

据悉，美食街项目将由“合伙”运营公司、村集体、资金内置合作社共同运营。股权结构上，村集体占50%，运营公司占30%，资金内置合作社占20%。资金内置合作社对村民开放，村民自愿入股，享受入股分红。

“村里包括周边村子的农副产品都可以进到这个篮子里。”高淑贞介绍，乡村振兴合伙人制度一举多得，“美食街可以成为劳动就业、创业培训基地，也可以通过三产服务解决剩余劳动力就业问题”。

“如今不懒不馋都能赚钱有饭吃。”62岁的村民于成爱，担任三涧溪村乡村振兴展馆保洁员。家里的十几亩土地流转出去，一年收入16000元，于成爱除了打扫卫生，去年还入股了巾帼商贸专业合作社，享受分红，吃穿不愁还有富余。

总书记视察后，来三涧溪村里参观学习的人越来越多，2019年共接待近10万人。

三涧溪村党委抓住机遇。2019年4月，三涧溪村第一个合作社——三涧溪巾帼商贸合作社正式成立，103名家庭妇女加入巾帼合作社，线上线下销售土特产和工艺品。

看到不少团队有包车接送的需求，村党委又让青年党员李慷慨牵头，2019年7月份成立了古村旅游车辆服务合作社，21名村民入股。受此启发，8月份，王元虎牵头成立绿润生态合作社，121位返乡青年成为社员。

按照高淑贞的预想，三涧溪村美食街合作社之后，民宿、安置房租赁等合作社不久也将建立。“车轱辘一转，就赚钱。”高淑贞将村里的各个合作社比作一辆辆火车，“我们村党委为其铺设轨道，凡是想干事、想作为的村民，都可以上车。”

为您说说新变化

习近平总书记视察山东两周年

赵顺利特色小吃铺



“赵顺利特色小吃铺”已经在三涧溪美食街亮相。美食街引入重量级合伙人，大伙儿信心满满。

三涧溪的“致富小火车”

赵顺利小吃铺亮相了，村民们生活越来越好

蹲点

济南三涧溪村

近两年，济南市章丘区三涧溪村村民赵顺利一家的日子越过越好。2019年，他买了铲车；2020年，“赵顺利特色小吃铺”在三涧溪村美食街亮相，他的粉丝店也即将开张。

富起来的不只是赵顺利，三涧溪的村民们皆是如此。2018年三涧溪村集体收入263万元，到了2019年，增长至303万元，今年年底有望突破1000万元；村民人均收入年均增长10%以上。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王杰

直播风吹进三涧溪 小伙一晚卖万元多肉

“我自己投资盖了一座大棚，养起多肉，还做起直播带货，一晚上卖出万元多肉植物。”提及这两年的发展，三涧溪村返乡创业青年李其晓总结道。

25岁的李其晓是一名退伍军人。2018年，敢想敢干的他租了一个七分地的大棚种草莓，不到一年，大棚草莓销售收入就达到10万元以上。

2019年10月，尝到甜头的李其晓又投资盖起了新大棚，从事多肉繁殖。受疫情影响，原本销路不错的多肉一下子滞销。大棚里的多肉长势好却卖不出去，愁坏了李其晓。为了开拓销路，年纪轻、脑子活的李其晓率先在三涧溪村试水直播卖货，“周一到周五，我在村里上班，每周五晚开一场直播”。

试水直播看似简单，真正操作起来却并非易事。“一开始不会拍视频，粉丝数量和点击率都上不去，开了直播也没几个人看，有时候一晚上卖不出一单。”但李其晓并未气馁。

通过研究别人直播带货的视频，李其晓慢慢找出窍门。如今在他的直播间，自家多肉品种的介绍、与粉丝的互动，李其晓都信手拈来，“我每周五晚进行直播，一场直播能给我带来1.3万元到1.4万元的收益”。

李其晓等村内年轻人试水直播带货，吸引了不少村民的目光。如今，电商直播风也刮进村里，村党委书记高淑贞本人更是多次参与到各平台的直播带货活动中，介绍三涧溪村特产，邀请网友们前往三涧溪村做客。

“疫情期间，村里发现了直播带货的商机，由年轻人带头成为线上销售主力军，现在村子每天快递大车小车不断。”按照高

淑贞的规划，三涧溪村将在美食街、党群服务中心等地方设立直播间，为村民直播带货营造一个良好的平台，“让大家放手干”。

生态养殖场规模翻番 “支部建在产业上”有奇效

李其晓不仅是一名返乡创业青年，还是三涧溪村创业青年党支部的成员。“我们支部都是年轻人，大家集思广益，创业更有干劲。”李其晓说。

2016年，创业青年党支部成立后，以支部书记王元虎为代表的年轻党员们头脑活、办法多，带领群众先后发展黑猪饲养、西红柿种植、地瓜育苗、多肉繁殖等新品种新产业，经济效益良好。

“总书记视察三涧溪村，大大坚定了我们干事创业的信心。”三涧溪村返乡创业大学生李少清说。

2018年6月14日，习近平总书记亲临三涧溪村视察，听取汇报时，对回乡创业的王元虎、李少清夫妻“猪倌”留下了很深印象。和乡亲们告别时，总书记特地握着王元虎的手笑着问：“你们就是那对创业的小夫妻啊？”并鼓励他们：“你们回乡创业，养黑猪很好。”

两年来，夫妻俩的生态养殖产业基地有了更大发展。“黑猪数量翻了一番，养殖基地也从章丘扩展至了湖南泸溪，客户数量从8000增长到了20000。”李少清说。

“说一千，道一万，增加农民收入是关键”。增加农民收入，根本在于发展产业，而将党支部与产业发展融合在一起，是三涧溪村创造性的发明。

2016年，三涧溪村党支部借升格为党总支的时机，提出了“把支部建在产业上”，成立个体私营企业、创业青年、康养服务三个党支部。2019年4月，三涧溪村党总支升格为党委，三涧溪村党委又筹划增设物业管理、古村旅游两个党支部。

买了铲车开了小吃铺 赵顺利日子越过越好

干了一上午挖土作业，临近中午，赵顺利开着自己的推土机回家吃饭。

“村里一年比一年漂亮，日子一年比一年有奔头。”58岁的赵顺利至今仍清晰地记得总书记来到自己家的一幕。2018年6月14日上午，习近平总书记来到三涧溪村考察，“总书记来到我家，亲切地问我们的收入、住房、生活环境等情况，特别平易近人。”

近两年，赵顺利一家的日子越过越好。2019年，赵顺利买了一辆铲车，专门在周边工地揽活；2020年，“赵顺利特色小吃铺”也在美食街亮相。疫情期间，赵顺利更是捐了1000元。

赵顺利的小吃铺位于美食街南头。今年2月底，三涧溪村美食街项目正式启动。如今，美食街区已竣工。南北向的古街两旁散落着一排排灰色古朴的建筑，配上落地窗，典雅又不失精致。不少商户已经领到店铺钥匙，正在进行店内装修，预计本月就能开业。

除了美食街，三涧溪村的安置房项目也取得重大进展。6月4日，随着最后一车混凝土浇筑完成，三涧溪安置房13号楼冲出正负零，项目正式进入地上施工阶段。作为山东省乡村振兴重点建设项目，该项目建成后，将有1760套房屋供村民回迁安置使用。

“一两年后就能住进新房，而且村里越来越漂亮。”未来可期，当下也很红火。村里旅游项目、生态酒店、安置房等工程项目的建设，让赵顺利开着铲车，从早忙到晚，“家门口能赚到钱，还能为我们村的发展贡献力量。”

富起来的不只是赵顺利，三涧溪的村民们皆是如此。据统计，2018年三涧溪村集体收入263万，到了2019年，增长至303万，今年年底有望突破1000万；村民人均收入年均增长10%以上。